

广州天河迎春花市开放时间将延长至6天

主会场共有404个档位，专场演出“龙”味十足

羊城晚报记者 符畅
实习生 洪浩妮

“行花街”是广州传统的过年习俗，位于广州新中轴线上的天河区迎春花市每年都备受关注。1月26日，2024天河迎春花市通气会在广州市天河区花市指挥部举行，现场发布今年天河花市总体情况及花市牌楼设计理念和特色亮点。

B 呈现6场专场演出，开设5条特色线路

牌楼是花市的门面。今年，天河区迎春花市牌楼巧妙地融入了天河区的文化特色和历史传承，南低北高呈立体椭圆形，如空中盘旋的巨大龙，与中信广场组合成日晷的晷面和晷针，体现和合圆满、月满珠江、龙的传人等文化意象。侧面簕杜鹃图案和“DNA”造型灯带，暗示龙鳞肌理，又像璀璨星河。牌楼的八方柱上写满广州新年俚语，“要乜有乜、掂过碌蔗”，充分展现广府民俗节庆氛围。顶面的龙舟竞渡和醒狮夺魁宫灯造型，则传达了天河人奋勇争先的时代精神。

花市入口为接福跨年通道，两侧立体花坛中摆放的牡丹花灯，寓意花开富贵、心想事成；一串串喜庆的灯笼，寓意好运连连、事事亨通。立体花坛通过龙门、锦鲤等元素的装饰，同时与花市牌楼相互呼应，市民游客经过接福跨年通道步入牌楼，犹如“鱼跃龙门”。

为期6天的花市，将呈现6场“龙”味十足的精彩专场演出。“龙腾四海”“龙狮同武”“龙聚童心”“龙技绽放”“龙舞英歌”“龙巡盛世”等节目将让广大市民大饱眼福。

根据市民游客的不同需求，天河区花市办还精心设置了“牌楼打卡”“观景赏花”“年货采购”“岭南非遗”“购花巡游”5条特色线路，串连起“立体花坛”“花市牌楼”

“珍稀植物”“五彩花境”“主题花展”“环场花市”6大花市主体，打造出面积超过5万平方米的迎春花海。此外，天河区21个街道共设置了44个便民购花点，其中棠下、车陂、黄村、前进、兴华、员村、新塘、沙东等8个街道还设置了9个花市分会场，便于市民游客就近购花赏花。各街道、新型公共文化空间、公园等板块将举办200余场非遗文化惠民演出、游园会、醒狮纳福、粤曲演唱、非遗剪纸等活动，让岭南韵味的年味更加生活化、趣味化、现代化，营造全区全民花市的浓厚节庆氛围。

A 时间延长、规模扩大、档位均价更低

天河区花市指挥部办公室副主任、天河区市场监督管理局副局长杨思华介绍，2024年天河区迎春花市的主会场设在天河体育中心，主题为：花漾天河年味“龙”。开放时间为2月4日至8日（8:30至24:00），2月9日8:30至10日凌晨2:00，为期6天。传统花市设置在天河体育中心环场路，内外两侧双环设档，共404个档位，其中包括鲜花、盆花、年货、工艺品、桃花金鱼等档位362个，非遗、扶贫、助残、慈善、宣传等公益档位28个，主题花展14档。

值得注意的是，华南国家植物园珍稀植物展将首次亮相天河区迎春花市。展出的15种珍稀植物都配有科普介绍牌，市民游客逛花市就能免费欣赏平日难得一见的珍稀植物。此外，天河体育中心南广场与环场路交汇处设有主题花卉展区，鸿运当头、牡丹花、蝴蝶兰、大花蕙兰等经典年花现身主题花展，现场有专业的花艺顾问，提供花卉养护、插花技巧等方面咨询和指导。

到现在的3米，可以说是‘加量不加价’。”杨思华说。

今年，花市档位招标首次采用线上竞价方式进行，档位均价相比2020年下降了2800多元。对于花农来说，在降低了经营成本的同时也更加方便卖花；对于市民游客来说，不仅有足够的时间赏花，还能买到更加实惠的花卉。

据悉，2024年天河区迎春花市无论是在规模、时间还是服务上，都进行了全面提升和创新。“花市时间从原来的3天延长到6天，在体育中心南广场特别增设超过10000平方米的‘五彩花境’”。传统鲜花档宽度从原来的1.5米增加

到现在的3米，可以说是‘加量不加价’。”杨思华说。

今年，花市档位招标首次采用线上竞价方式进行，档位均价相比2020年下降了2800多元。对于花农来说，在降低了经营成本的同时也更加方便卖花；对于市民游客来说，不仅有足够的时间赏花，还能买到更加实惠的花卉。

值得注意的是，华南国家植物园珍稀植物展将首次亮相天河区迎春花市。展出的15种珍稀植物都配有科普介绍牌，市民游客逛花市就能免费欣赏平日难得一见的珍稀植物。此外，天河体育中心南广场与环场路交汇处设有主题花卉展区，鸿运当头、牡丹花、蝴蝶兰、大花蕙兰等经典年花现身主题花展，现场有专业的花艺顾问，提供花卉养护、插花技巧等方面咨询和指导。

打响广州海珠年味活动“第一炮”

琶洲企业2024龙年新春嘉年华在琶醍举行

文/羊城晚报记者 马思泳 实习生 成卓灿 通讯员 海宣 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿



一千架无人机飞越海珠点亮琶洲

A 逛市集，享琶洲年味

活动现场设置了企业年味市集，划分为勇立潮企区、热潮车展区、科技潮玩区、乐享民俗区、年货甄选区、名创优品、唯品会、京东、树根互联等30余家海珠企业参与现场摆摊，推出琳琅满目的春节主题文创产品。

三七互娱、趣丸、筷子科技、光蕊科

技4家从事大模型和元宇宙的企业在现场提供大模型应用展示、AI虚拟人互动、MR互动及游戏体验，科技感十足。

走进市集，20.24米长的《海珠花事国画长卷》迎面展开，一图尽览海珠千年风华。画卷由陈金章、郝鹤君、陈永

B 听故事，与琶洲共成长

作为新春嘉年华的重头戏，由多名行业名家和优秀企业携手打造的“我们都是合伙人”——琶洲企业新春嘉年华文艺展演，展现了琶洲企业的精神风貌。

文艺展演分为“追梦”“筑梦”“圆梦”“我们的梦”四大篇章，由唯品会、树根互联、名创优品、汇美集团、三七互娱、奇安信等企业自主编排的青春舞蹈、歌舞、时装秀等节目逐一上演，琶洲企业家登台讲述在琶洲的成长奋斗故事。

在“追梦”篇，腾讯云副总裁刘裕勋分享了自己在琶洲扎根、追梦的故事；在“筑梦”篇，华新控股总裁冯翰新讲述了父子二代创业和传承的心路历程，从一家10平方米的饮料批发档口，到华南地区最大的城市分销物流商，再到多

领域发展的广东省百强民营企业，华新集团的故事在子承父业中继续在海珠上演；在“圆梦”篇，致景科技联合创始人宋振一讲述了企业在海珠成长为“独角兽”的故事，依托海珠本地完善的纺织服装产业链，致景科技致力于用数智化手段解决纺织服装产业的痛点，推动了海珠服装时尚产业的高质量发展。

由广东歌舞剧院青年歌唱家潘旭、李芝舟联合演唱的原创歌曲《我们是合伙人》奏响海珠区与广大企业、创业者同奋进、共筑梦的磅礴旋律。据悉，2023年海珠区在原“首席服务员”的基础上，创新升级提出“海珠合伙人”概念，构建“海珠合伙人”助企服务模式，从“服务企业”提升为“和企业一同成长”，与企业携手共同营造良好的营商环境，获得了企业的高度认可以及良好

的发展势头和成绩。

今年，海珠区以“千年花洲·欣欣海珠——海珠过年不一样”为活动总主题，并邀请广州美术学院教授、2022北京冬季奥运会吉祥物“冰墩墩”广美设计团队负责人曹雪设计活动主视觉形象。

据悉，从1月底开始，海珠区东、西、中部将陆续举办新春活动。东部组团“最年轻琶洲年·一起来party”琶洲企业2024龙年新春嘉年华是今年海珠新春年味活动的“第一炮”；2月6日，西部组团开启“龙腾瑞海 花耀明珠”滨江花市、“龙腾江南 欣欣海珠”江南花市；2月23日至24日，中部组团举办“花好月圆 情满海珠”2024海珠湿地元宵晚会，呈现艺术视听盛宴，晚会直播现场将抽出购房优惠和汽车等大奖。

2024年1月27日/星期六/要闻编辑部主编/责编 杨逸芸/美编 陈日升/校对 杜文杰

特别报道 A4

广州市白云区人民法院：

以司法“实举措” 助力优化营商“大环境”



A “送法入企” 打通解决企业问题的“最先一公里”

为是否对企业生产经营产生影响，却成为法官一直放心不下的事。

2023年12月，白云法院副院长杨东伟率领民二庭、刑庭、民四庭负责人前往涉诉企业办公地点开展案后回访，为企业提供结案后的司法“售后服务”。

“现在的企业生产经营怎么样？之前的案件对公司有什么影响吗？”走访过程中，杨东伟向企业负责人详细询问了企业目前经营状况，并对企业负责人攀谈时问道。

信用修复申请。

这是白云法院助力民营经济高质量发展的又一大创新举措——探索建立信用修复和正向激励机制，鼓励和引导被执行人纠正失信行为，为主动履行法定义务的民营企业出具《信用修复证明》，帮助企业及时修复信用。

“你们企业在生产经营中遇到什么法律问题，都可以随时跟我们反映，我们会及时帮你们解决的。”杨东伟在与企业负责人攀谈时问道。

“白云法院的服务太贴心了！让我们对企业充满信心。”该企业负责人感叹道。

实际上，“送法人企”早已成为白云法院法官工作的新常态。

2023年以来，白云法院开展“送法人企”活动23场次，为企业解决了涵盖劳资纠纷、合同纠纷、经营风险等一大批“急难愁盼”问题，全方位激活护企暖企强引擎。

“司法审判工作是被动的、滞后的，出现了案件才能够进行审理，但是发现问题、总结问题，为企业进行普法，帮助企业预防诉讼，这是我们主动做的。”白云法院有关负责人表示。

B “三审合一” 加强知识产权全方位司法保护

“中茶”“大益茶”等注册商标荼叶。2021年12月，两人被公安抓获并查获一批假冒茶叶。

经司法审计，2017年8月至2021年11月期间，罗某可、罗某宝通过微信、淘宝店铺销售涉案假冒注册商标茶叶的金额共计25万余元；按上述销售金额的平均单价进行计算，涉案扣押的假冒注册商标茶叶价值共计120万余元。

白云区人民检察院以罗某可等人为生产、销售假冒中茶牌、大益牌注册商标的商品罪向白云法院提起公诉。中茶牌、大益牌商标专用权人主张被告罗某可、罗某宝在某加工场生产假冒中茶牌、大益牌注册商标专用权的商品，侵犯了其

注册商标专用权，向法院提起民事诉讼。当天，白云法院民三庭依法组成合议庭，对上述案件进行合并审理。

“三审合一”模式下，对于查清案件事实、厘清案件争议焦点、探索刑民交叉审判难题、统一裁判尺度、提高审判质效都具有借鉴意义。”白云法院民三庭负责人表示。

此外，白云法院还探索建立对外沟通联络机制，加强与检察、公安等机关的沟通协调，促进同级检察、公安等在案件跨区域管辖、移送审查、统一法律适用等方面顺畅衔接；同时与广州市知识产权保护中心签订了《知识产权协同保护合作协议》，构建知识产权大保护工作格局。

C “调”字为先 深入推进多元解纷机制建设

“将矛盾消解于未然，将诉讼化解于无形”，如今在白云法院越来越常见。

“拖了几个月的工资，半个月就给解决了！”近日，一起涉400多万元的合同纠纷案，在白云法院人和法庭的介入下成功调解。该案起纠纷的成功调解，正是白云法院深化多元解纷机制建设的缩影。

白云区人和镇塘村村民罗某等23人因委托信某公司进行理财而产生合同纠纷，涉案金额高达400多万元。由于村民居住地因政府征收已搬离原住址，为了解案件具体情况，白云法院人和法庭调解员多次前往塘村寻找案涉村民，经过不懈努力，成功联系上了该批案件的所有原告，在调解员的耐心劝说和释法明理下，双方当事人达成和解，罗某等人遂向法院递交撤诉申请书。

这起矛盾纠纷的化解，人和法庭组建的诉前调解小组发挥了重要作用。据了解，为了加强诉源治理，人和法庭积极主动与镇政府深度合作，增聘5名诉讼专职人员组成诉前调解小组驻人和法庭工作。诉前调解小组创设“上门调解”工作模式，深入“走进”人民群众的心中，找到问题的症结所在，用耐心、真情和专业知识有的放矢地开展调解。

2023年以来，白云法院深化“一站式”多元解纷机制建设，推进白云区矛盾纠纷多元化解平台建设，诉前联调协助街镇及各职能部门化解26978件矛盾纠纷，涉案金额38053.569万元，在线司法确认323件，同期民商事收案下降6.23%，切实满足人民群众多元解纷需求。

不仅如此，白云法院还积极探索人民法庭“就地执行”工作试点。

在太和法庭组建专门执行团队，挂牌成立“人民法庭执行工作室”，负责执行由该庭受理的财产保

全案件和审结的民事案件。创新运用“自动履行正向激励机制”，督促当事人主动履行调解协议，推动执源治理。通过与派出所建立“庭所共享”机制，与镇街综治办、司法所、村委会等建立寻人找物执行联动机制，与镇政府建立“悬赏机制”等，调动基层多方力量参与协作执行，合力破解执行难题。

优化法治化营商环境没有“休止符”，只有“渐强音”。白云法院有关负责人表示，白云法院将继续立足审判职能，创新执法办案模式，夯实助企服务举措，不断巩固提升司法改革成果；同时不断推进智慧法院和互联网司法创新发展，加快电子卷宗深度应用步伐，探索全流程网上办案，为群众诉讼和法官办案提供更加智能化、一体化、协同化的智慧服务，为将广州湾区中央法务区白云中心区打造成为具有国际影响力的一流法律服务高地提供有力保障。